
23ВИПУСК 3

ТРАНСЦЕНДЕНТАЛЬНА МЕДИТАЦІЯ 
В КОНТЕКСТІ УКРАЇНСЬКОГО ОСВІТНЬОГО ПРОСТОРУ

Бойчук Микола Андрійович
доктор філософських наук, професор

Темп життя людини ХХІ століття зріс в кілька разів. У порівнянні 
з, наприклад, серединою минулого століття, за один рік ми стаємо 
свідками і учасниками такої великої кількості заходів і подій, які 
тодішня пересічна людина не мала змогу протягом всього свого життя. 

Що ж говорити про світовідчуття міленіалів (дітей інформаційної 
революції)? Сьогодні вони отримали технології, що дозволили ство-
рити їм світ без кордонів, світ без жодних обмежень та заборон. 
Проте водночас вони отримали великі потоки інформації, змен-
шення світопростору, прискорення перебігу часу, зникнення кор-
донів, мобільність людей (останні два явища вже розглянути в нега-
тивній конотації). Втрата душевної рівноваги, відчуття тривоги, 
незадоволеність собою і своїм життям, зниження працездатності 
сьогодні добре відомі молодій людині вже в період навчання в вищо-
му навчальному закладі. Внаслідок цього стресові ситуації прозводять 
до розвитку психозів і неврозів. Але ж це лише початок життєвого  
і професійного шляху. Зауважимо, що за даними Всесвітньої 
організації охорони здоров’я 65% усіх хвороб пов’язані зі стресом, при 
чому деякі фахівці вважають, що в реальності ця цифра дещо більше.

Слово «стрес» в перекладі з англійської означає «напруга». У на-
уковий обіг цей термін введений у 1936 році канадським фізіологом 
Гансом Сельє, що розробив загальну концепцію стресу як реакції 
організму, що пристосовується на вплив екстремальних факторів. 
Незвичайна популярність як самої концепції, так і самого поняття 
«стрес» виникла завдяки тому, що вони допомагають легко поясни-
ти багато явищ нашого повсякденного життя: реакції на труднощі, 
конфліктні ситуації, несподівані події тощо.

Зрозуміло, що вищевикладені процеси задають особливий тон 
сучасному навчально-виховному процесу. Проблема стресу вихо-
дить за рамки традиційної педагогіки, але зважаючи на те, що вона 
все більш стає соціальною проблемою, тому потребує розгляду ще 
зі шкільної і студентської лави. Поступово, але неухильно освіта 
змінює конфігурацію і технологію навчання і виховання студента.

Сьогодні науковці пропонують низку методик для реабілітації 
стресового стану людини. Виокремимо такі як оптимізація 
життєвого стилю, музична терапія, ароматерапія, кольоротерапія, 
молитва, трансцендентальна медитація та ін. Останнім часом все 
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більшу увагу привертає до себе Трансцендентальна Медитація (ТМ), 
яка все частіше використовується як засіб нелікарської корекції 
стану людини.

В останні роки техніка ТМ, як методика зниження стре-
су і підвищення успішності, застосовується в деяких державних 
і приватних школах США, Латинської Америки, Індії. Трансцен-
дентальна медитація застосовується в окремих школах в Канаді, 
Великобританії, Нідерландах, Данії, Італії, Ізраїлі, Іспанії, Лівані, 
Таїланді, Китаї, Індонезії, Австралії, Нової Зеландії, ПАР та інших 
країн Африки. У 2011 році Міністерство Освіти Великобританії 
присвоїло Школі Махаріши статус «Free School» з повним держав-
ним фінансуванням діяльності школи.

Проведені дослідження показують, що у студентів, які нав-
чені трансцендентальній медитації і регулярно її практикують,  
відбувається істотне поліпшення сприйняття інформації і коротко-
часної пам’яті. 

Серед досліджень, що проводяться в Україні слід назвати 
низку заходів в Національному педагогічному університеті імені  
М.П. Драгоманова. Так, наприклад, в червні 2014 року для студентів-
філософів, культурологів і філологів прочитав доктор науки твор-
чого розуму, директор Європейського дослідницького університету 
Махаріші Пітер Сван (Нідерланди).  Науковець підкреслив, що за 
останні 30 років вчені із 200 університетів і дослідницьких центрів 
більше 35 країн світу провели чимало досліджень з ефективності  
й шкідливості/корисності цього знання. Результати й висновки, які 
представив лектор, вразили студентів, адже декларували, що Транс-
цендентальна медитація здійснює безпрецедентний вплив на всі 
сторони життя людини – розвиток інтелекту, покращення розумо-
вих здібностей, здоров’я, психологічного стану. Зокрема пан Пітер 
представив студентам результати низки досліджень ефективності 
Трансцендентальної медитації, заснованої на древній ведичній 
традиції просвітлення. За словами вченого це знання передавалось 
ведичними вчителями із покоління в покоління для своїх учнів,  
а згодом з’явилася техніка трансцендентальної медитації.

Продовженням роботи над розробкою цієї теми є проведення 
11-21 серпня 2014 р. на навчально-оздоровчій базі НПУ «Синевир»  
в с. Колочава виїзний науково-практичний семінар «Інноваційні 
методи освіти. Розвиток творчих та інтелектуальних можливостей 
студентів у контексті трансцендентальної медитації» за участі 
студентів і викладачів Національного педагогічного університету 
імені Михайла Драгоманова. Протягом десяти днів студенти та 
викладачі вишу дискутували про сучасні форми навчання, участували 
в низці «мозкових штурмів», створювали проекти нових заходів, які 
можна реалізувати в ювілейному для університету навчальному році.  
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Особливе місце у програмі семінару зайняли лекції про трансцен-
дентальну медитацію Геннадія Лук’янова, який розкрив основні 
аспекти цієї практики. 

У вересні 2014 року в Драгомановському виші створено на-
вчально-наукову лабораторію «Інноваційних технологій в реабілі-
тації» в Інституті фізичного виховання та спорту. У контексті за-
вдань і функцій лабораторії – системне створення, експерименти та 
апробація наукових, науково-технічних та соціально значущих но-
вовведень, умов їх забезпечення та впровадження. В рамках робо-
ти лабораторії вже відбувся офіційний візит до США, знайомлячись  
з навчальним досвідом в Maharishi University of Management.

Отже, можемо констатувати, що в українському науково-
му просторі трансцендентальна медитація як нелікарський засіб 
корекції стресових ситуацій під час навчально-виховної діяльності 
студента є малодосліджуваною. Ми не тільки відстаємо за рівнем 
наукових робіт в цій галузі знань від досягнень світової науки, ми 
позбавляємо молоде покоління одного з ефективних інструментів 
боротьби з негативними наслідками сучасної соціокультурної 
ситуації. Тому впровадження знань і технологій по самоуправлінню 
і саморозвитку станів свідомості, перевірених загальносвітовою 
практикою протягом багатьох років, а до них відноситься практи-
ка трансцендентальної медитації, є актуальним завданням нашої 
освітньої системи.
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